



■广东金芝香饼业直播间。



■驻茂名市电白区树仔镇工作队合影。



■珠海市对口帮扶茂名市乡村振兴产业项目。

驻茂名市电白区树仔镇工作队： 壮大特色产业 谱写乡村振兴“丰收曲”

走进茂名市电白区树仔镇平岚村圣女果种植示范基地，万绿丛中一颗颗红透的圣女果像极了小灯笼，咬一口甜上心头！令人唇齿留香、回味无穷，对树仔镇打造圣女果特色小镇满怀期待。

在珠海对口茂名产业帮扶项目扶持奖励40万元资金支持下，金芝香公司建成十万级无菌生产车间，产能较改造前提升了5倍，年产值可达1.5亿元；从海南引进的哈密瓜在树仔镇试种成功，为群众推开了致富新大门……珠海市驻茂名市电白区树仔镇帮扶工作队（以下简称“工作队”）进驻以来，聚焦产业兴旺，结合当地资源禀赋和组团帮扶优势，扶持特色产业发展壮大，带动村集体和农民增收，用奋斗谱写了乡村振兴的“丰收曲”。

■采写：新快报记者 朱清海
■摄影：新快报记者 邓迪



■茂名市电白区树仔镇党委书记陈衡（右二）、工作队队长王惠明（左二）推介圣女果。

引“龙头”做大圣女果产业打造特色小镇

果子是“教具”，害虫病枝是“题目”，碧绿田埂是“课堂”……“看，这是典型的青枯病，是传染病的一种。”日前，在工作队组织下，来自广东茂名农林科技职业学院的科技特派员张裘教授深入树仔镇田间地头，现场指导农户学习圣女果栽培及病虫害防治技术，解决农户在种植过程中遇到的技术难题。

2021年，由珠海市发改局牵头，联合珠海市信访局、珠海市政数局、珠海市妇幼保健院和珠海市农控集团组成的工作队进驻以来，通过“引进来、走出去”的方式引进农业龙头企业茂名滨海新区先群农业科技有

限公司，在平岚村建设圣女果种植示范基地，项目将分期稳步推进，计划占地约400亩。

“通过示范基地引导当地圣女果种植技术升级，促进树仔镇圣女果产业可持续发展。”工作队队长王惠明告诉新快报记者，起初，一些村民有顾虑，流转撂荒土地不顺利，“我们主动上门夜访，等村民收工回家后，挨家挨户答疑解惑，表明决心，争取村民的信任和理解。”

“我们从12月下旬开始采摘，摘果期可以持续三个月，目前田头收购价一斤8~10元。”在平岚村圣女果种植示范基地（一期），附近村民忙

着采摘新鲜的圣女果，基地负责人杨启朝告诉新快报记者，来基地务工的村民，每天收入120元，等到圣女果大量上市的时候，一天可能要请四五十人摘果。

王惠明认为，工作队引进有实力、有技术、有资金、有市场的企业，大力发展用工密集型的圣女果产业，可以更好发挥联农带农作用，打造成为兴村富民产业。树仔圣女果小镇作为珠海市对口帮扶茂名市乡村振兴产业项目，以优质圣女果为主要种植产业，围绕具有特色的圣女果小镇发展目标，打造树仔镇“一村一品、一镇一业”农业特色项目，促进一二三产业融合发展。

强“造血”助农增收致富壮大集体经济

“经过设备改造、技术升级，生产实现自动化。”位于树仔镇旦海村的广东金芝香饼业有限公司（以下简称“金芝香”）负责人刘星文告诉新快报记者，在公司最需要帮助的时候，得到工作队的大力支持、鼓励并协助其申请到珠海对口茂名产业帮扶项目扶持奖励资金40万元，支持公司建成十万级无菌生产车间，“产能较改造前提升了5倍，年产值可达1.5亿元。”

“本地种的花生含油率比较高，最大特点就是香。”刘星文说，金芝香通过收购花生、芝麻等原材料，有效

带动村民增产增收，随着无菌生产车间投入使用，“我们的产能提升了，用工需求也增加了。”进入生产旺季，用工达到100人以上，人均月收入约3500元，优先安排当地贫困户及附近村民就业，拓宽村民增收致富渠道。

“联农带农，助农增收致富。”这是王惠明最看重金芝香的一点。为此，他在自己的朋友圈里不遗余力地推广树仔镇的特色产品，“树仔饼馅肥而不腻，表皮酥脆松软，欢迎各位品尝。”随着企业不断壮大，可以更好发挥联农带农作用，加快实现富农兴

村目标。

“企业能走得这么快，发展到今天这个地步，最重要的是党和政府的政策扶持。”刘星文告诉新快报记者，金芝香在不断壮大的同时，与村民共享发展成果，“只要村民愿意，可以销售我们的产品，在销售收入中，一部分是村民个人所得，还有一部分是村集体收入。”他说，有一位村民小组长兼职销售，仅他自己一年就销售金芝香产品30万元左右，“我们这个产业前景是非常广阔的，希望能够带动更多人一起发展致富。”

尝“甜头”

引进哈密瓜托起“致富梦”

在工作队和树仔镇政府大力支持下，大塘村大众种养殖专业合作社从海南乐东引进了蜜瓜25号种子，成功试种5亩哈密瓜，每亩最多可采摘7000斤，市场收购价每斤3.5元至4元，同时，合作社将把种植技术向有种植意愿的农户推广，让这颗“致富瓜”的种子在更大范围开花结果，努力打响树仔镇哈密瓜品牌。

“就按亩产5000斤计算，收购价每斤4元，一年可以种两造，每亩年收入4万，效益相当可观。”王惠明说，为支持大众合作社种好哈密瓜，引领带动更多农民走上种瓜致富路，工作队不仅请来了广东省农科院的专家进行技术指导，还积极协助合作社成功申请2022年珠海对口茂名产业帮扶项目扶持奖励资金25万元。

新快报记者了解到，为提升合作社机械化种植水平，大众合作社利用这笔奖励资金，购置了一台全喂入履带自走式收割机。有了全新的机械装备，合作社以市场收割价的80%为当地农户提供服务，免费帮助特困农户收割水稻。

“农民把东西种出来很不容易，能不能卖出去是他们最头疼、最关心的问题。”王惠明说，粤正农业科技有限公司作为树仔镇最大的农产品收购点，一年四季收购本地各类应季果蔬销往北方。为此，工作队与这家公司达成合作协议，投入100万元帮扶资金支持收购点扩建，并将依托组团帮扶单位力量推动公司电商平台打造升级，支持企业发展壮大，强化联农带农作用。